



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes	2 pesetas
Fuera	Trimestre 6
	Semestre 12
EXIRANJERO, AÑO	42
NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS	
Apartado de Correos número 20	
FRANQUEO CONCERTADO	

Año XIII

Número 4.777

HUESCA, Sábado, 23 de Septiembre de 1933

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, número 12

Teléfono número 75

El ministro de Obras Públicas y el director general de Obras Hidráulicas en la zona de Riegos

Por encima de todo, el interés de la zona

Mañana tendrá lugar, si se cumple el programa trazado, la visita de los señores Guerra del Río y Lorenzo Pardo a las obras de los Riegos del Alto Aragón.

Sean bien venidos, si, como es de suponer, su visita obedece al noble afán de apreciar «de visu» la situación de las obras y darse cuenta de las realidades latentes en la tan zarandeada zona del Canal de Monegros.

No compartimos la ideología política del señor ministro. No obstante, estamos deseando que surjan aciertos en su gestión para aplaudirle sin reservas. Anteponemos a todo el bien general entendiendo que, aun cuando seamos consecuentes con nuestra política, francamente derechista, los intereses patrios y el engrandecimiento de la región están por encima de todo partidismo. Y quisiéramos de buena fe que el flamante ministro sea propulsor de cuantas obras lleven beneficio a la economía del país y, sobre todo, de la actividad que necesitan las del Canal de Monegros.

En cuanto al señor Lorenzo Pardo, tiene, además de nuestros respetos, todas nuestras simpatías. No se trata de una incógnita ni de una esperanza para nosotros y para la provincia: Hombre hecho en la ardua labor hidrográfica, es un valor positivo. No una promesa llena de buenos deseos, sino una realidad contrastada. ¿Con aciertos? ¿Con errores? Allí sus detractores, más o menos interesados para la crítica, con sus apreciaciones.

Deliberadamente hemos querido quedar al margen de contiendas personalistas, entendiendo que en ellas suelen salir más veces aguas turbias que ideas luminosas. En esas disquisiciones, campanudas con frecuencia, se ha echado de ver la falta de la literatura eficaz que podían haber alumbrado los técnicos, puesta la mirada en los miles de labriegos que esperan y esperan la bendición del riego, y a los que no hay derecho a llevar y traer sin directrices de ecuanimidad y conocimiento.

Buen augurio para los Monegros el que, apenas encargado de la Dirección General de Obras Hidráulicas, venga el señor Lorenzo Pardo, técnico indiscutible y encariñado con su ministerio, a enfrentarse con la realidad, después de haber ofrecido despejar el camino de obstáculos en la infeliz obra del acueducto de Tardienta.

No hemos de hablar ahora de quién o quiénes hayan podido ser los culpables del atasco de ese acueducto. Algún será, naturalmente, pero es más práctico celebrar con albricias el hecho y disponer a aplaudir con entusiasmo la realización o a pedir en otro caso el cumplimiento de la promesa. Es ya hora de que acabe la vergüenza de ver un trozo enorme de canal, que puede con sus aguas mejorar la vida de muchos agricultores, como se agrieta y envejece en seco, desconectado en Tardienta por el absurdo de un acueducto que pudo y debió hacerse antes o por lo menos a la vez que el segundo tramo del Canal de Monegros.

Tardienta y demás pueblos interesados de agua abajo deben acudir como un solo hombre a pedir al director general de Obras Hidráulicas haga cuestión de honor la rápida construcción del acueducto de Tardienta y, al ministro del ramo, que ponga su valimiento para orillar cualquier dificultad formalista o de orden económico que puedan presentarse para conseguirlo. Va en ello mucho para que no sea teñida en cuenta nuestra exhortación.

El viaje del gobernador civil

A las diez y media de la noche de ayer salió en automóvil el gobernador civil de esta provincia don Mariano Gaspar Lausín hacia Zaragoza. El viaje está motivado por la necesidad de ponerse en contacto con las autoridades de Zaragoza para ultimar detalles relacionados con la visita que a la zona de Riegos va a efectuar el ministro de Obras Públicas.

En Zaragoza se unirá a la expedición oficial el señor Gaspar Lausín, acompañando al señor Guerra del Río en su excursión.

Durante la ausencia del señor gobernador se ha encargado, interinamente del mando de la provincia, el presidente accidental de la Comisión Gestora de la Diputación provincial don Jesús Abad.

El nuevo comisario de Policía de Huesca

Como consecuencia de la reorganización que el nuevo director general de Seguridad está llevando a cabo en el personal de la Policía, ha sido nombrado para el cargo de comisario jefe de Huesca el inspector de primera clase don Luis Martínez Casabona.

Ayer tuvimos ocasión de conversar con el señor Martínez Casabona, quien nos comunicó su interés en dar a la Prensa toda

clase de facilidades para el cumplimiento de su misión informativa en todos aquellos casos que tengan relación con la Comisaría. Agradecemos estas palabras del comisario a las que correspondemos ahora públicamente a la vez que le deseamos una grata estancia entre nosotros.

El que hasta ahora ha desempeñado este cargo de comisario don Luis Mesa, ha quedado en situación de expectación de destino.

A los que reciban ciento número de ejemplares de LA TIERRA se les suplica hagan la máxima propaganda para conseguir el mayor número de suscripciones

Del Gobierno civil

Durante el día de ayer cumplieron el día de ayer cumplieron el señor Laguna, de Zaragoza; don Rogelio Martínez, ingeniero industrial; don Amado Millaruelo, médico forense. Una Comisión del Ayuntamiento de Lastanosa y don Heraclio Carretero, secretario del Ayuntamiento de Muriello de Gállego; don Bernardo Arizón, presidente del Sindicato de Arguis; don Manuel Sierra, de Zaragoza; don José Sender y don José María Laguna, en representación de la Asociación de Labradores; una Comisión del Ayuntamiento de Tamarite para darle cuenta de la situación en que ha quedado aquel Ayuntamiento después de la segregación del pueblo de Altorricón. Y por último una nutrida representación del Ayuntamiento de esta ciudad.

El Consejo de ministros fué, preferentemente, administrativo

Según el gobernador, unas detenciones hechas en Sevilla, acaban con la última banda de pistoleros que actuaban en la ciudad

Madrid, 22 (11'30)

El Consejo de ministros de ayer

Durante la reunión ministerial, el señor Lerroux ha sido visitado por Besteiro y Trifón Gómez para hablarle de la huelga de Asturias

A las diez de la mañana los ministros llegaron a la Presidencia para reunirse en Consejo bajo la presidencia del señor Lerroux.

De todos los ministros, sólo el señor Barnés dijo a los informadores que para el primero de Octubre próximo ya estaría resuelto lo fundamental de la sustitución de las Ordenes religiosas.

Durante la celebración del Consejo visitaron al señor Lerroux el presidente de las Cortes don Julián Besteiro y Trifón Gómez. El objeto de la entrevista era exponer al señor Lerroux una fórmula para la solución del conflicto minero en Asturias.

La terminación del conflicto

Al terminar el Consejo, el señor Lerroux, según costumbre, facilitó a los informadores una extensa referencia de los asuntos tratados en la reunión ministerial.

Dijo que el Consejo había conocido una proposición del ministro de Justicia para ceder al Cuerpo de Prisiones el Colegio de Oña, que fué propiedad de los Jesuitas. En él se instalará una colonia agrícola.

El ministro de Hacienda ha presentado un proyecto para los propietarios de vehículos con patente, que no podrán circular sin el oportuno permiso de Obras Públicas.

El ministro de Obras Públicas ha presentado al Consejo un proyecto de reorganización del Consejo Superior de Obras Públicas.

Otro Decreto creando el Consejo Nacional de Primera Enseñanza.

El ministro de Comunicaciones ha tratado de cuestiones que

Los cacos vuelven a entrar en actividad

De la oficina de la Secretaría del Palacio Episcopal fueron robadas quinientas pesetas

Después de una temporada de descanso, Caco ha vuelto a entrar en funciones en esta ciudad. El lugar ahora elegido para campo de operaciones ha sido el Palacio Episcopal.

El ladrón o ladrones, saltaron una tapia que da a la calle del Desengaño para llegar a un huerto propiedad del episcopado. En una pared practicaron un agujero para llegar a un subterráneo que conduce hasta el mismo Palacio.

Entraron en la oficina de la Secretaría de Palacio, y en una mesa, que aparecía con el cajón abierto, encontraron dos cajas pequeñas, en cuyo interior había la suma de quinientas pesetas. Dinero que los cacos hicieron pasar a su bolsillo, desapareciendo luego.

El robo se cometió en la noche del miércoles al jueves.

Dado cuenta del hecho a la Comisaría de Policía, el nuevo comisario, en unión de un agente, realizaron una visita ocular, no encontrando huellas que pudiesen emplearse para los trabajos de identificación.

afectan a las comunicaciones aéreas.

El de Agricultura habló de los trabajos que se llevan a cabo para solucionar el conflicto ivero.

Hubo otro asunto de personal separado de los cargos por el anterior Gobierno. Se dará un plazo para que los interesados puedan solicitar el reintegro.

También —añadió el señor Lerroux— hemos tratado de la asistencia al acto de traslado a Valencia de los restos del escritor Blasco Ibañeta. Se acordó que vaya el «Jaime I».

Se crea definitivamente la Dirección general de Previsión y de Acción Social.

Ha sido nombrado subsecretario de Trabajo don Sigfrido Blasco.

Se acordó por los ministros la intermunicipalización en los trabajos agrícolas en las provincias de Valencia, Sevilla y Toledo.

El conflicto planteado por los obreros del puerto en Santander, ha sido resuelto por el ministro de acuerdo con las pretensiones de los obreros.

El diálogo con los periodistas

El Gobierno se reserva el derecho de interpretar la ley, sin coacciones ni consejos de nadie

Los periodistas conversaron con el señor Lerroux después de la referencia facilitada sobre los asuntos tratados en el Consejo.

Se le preguntó si conocía la nota de la U. G. T. relacionada con la interpretación de la ley de términos municipales y jurados mixtos.

Como el jefe del Gobierno manifestó que no la había leído, los periodistas le dieron cuenta del espíritu de la misma.

Entonces el jefe del Gobierno se expresó así:

—A mí me parece que todas las defensas dentro de la ley pueden ser admitidas. El Gobierno actual, desde luego, no modificará ninguna de las leyes aprobadas por las Cortes, si no es con otra ley también sancionada por los votos del Parlamento.

Ahora, lo que sí se reserva el Gobierno es el derecho de interpretar la ley sin admitir coacciones o consejos de nadie.

Se posesionó del cargo el Fiscal de la República

El nuevo Fiscal de la República don Antonio Marsá esta mañana se ha posesionado de su cargo.

Le tomó la promesa el presidente del Supremo.

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

En su conversación de hoy con los periodistas les dijo el señor Martínez Barrios que habían sido tomadas las oportunas medidas para evitar la huelga de transportes anunciada para el día 27 del mes en curso en Galicia.

Sobre la reapertura de centros obreros manifestó que se autorizaría la de todos siempre que su funcionamiento se ajuste a las disposiciones marcadas por la ley.

Disposiciones de la «Gaceta»

Hacia la redacción de un nuevo Reglamento penitenciario

La «Gaceta» de hoy publica una orden del ministerio de Justicia disponiendo que se consti-

tuya la Comisión encargada de redactar el nuevo Reglamento penitenciario.

Otra orden del ministerio de Industria disponiendo se celebren oposiciones para cubrir veinte plazas de ayudantes industriales.

Grave accidente de trabajo

En Mieres dos mineros son sepultados, muriendo por asfixia

OVIEDO. — En una mina de Mieres ocurrió un desprendimiento de tierra que alcanzó a dos obreros.

Sus compañeros de trabajo no requirieron el auxilio de las autoridades porque presumieron que ellos solos conseguirían con facilidad la extracción con vida de sus dos amigos. No fué así, y a pesar de los esfuerzos hechos no se pudo evitar la muerte por asfixia de los dos obreros sepultados.

El ministro de Trabajo, a Valencia

La ley de Términos municipales está de hecho derogada

El ministro de Trabajo ha marchado esta noche a Valencia. Hablando con los informadores se refirió a la paralización de leyes en su departamento. Como ustedes pueden ver —dijo— la ley de Términos municipales se encuentra ya de hecho derogada.

Se refirió al anunciado mitin socialista de Oviedo y dijo que la suspensión del mismo había sido acordada por los propios organizadores.

Manifestaciones del ministro de Obras Públicas

La reparación a los funcionarios separados de sus cargos por el anterior ministro

El señor Guerra del Río, hablando con los informadores les dió algunos detalles de los asuntos de su departamento tratados en el Consejo de hoy.

Dijo que había presentado, y el Consejo lo aprobó, un decreto organizando la Junta Superior consultiva de Obras Públicas. Esta Junta conocerá y dará su dictamen en aquellos asuntos que afecten a dos o más servicios.

Dijo que tenía el propósito de revisar los expedientes de aquellos funcionarios de su departamento que habían sido separados de sus cargos por el anterior ministro por si hubiere lugar a reparar cualquier injusticia cometida.

Una nota del ministro de Agricultura

Para solucionar los problemas que plantea el cultivo y venta del arroz

En el ministerio de Agricultura han facilitado una nota en la que se da cuenta de los trabajos llevados a cabo por el ministro del ramo con el fin de encontrar una solución justa a los problemas que plantea el cultivo y la venta de arroz en España.

Se ha autorizado por el correspondiente Decreto la apertura de una cuenta de crédito en el Banco de España por valor de cinco millones de pesetas cantidad que se transferirá de la cuenta de crédito de cincuenta millones abierta para el mercado triguero.

El Alto Comisario en Marruecos se propone ponerse en breve al habla con el jefe del Gobierno

El señor Moles, que continúa desempeñando su cargo de Alto Comisario en Marruecos, ha manifestado que en breve se propone venir a Madrid para ponerse al habla con el nuevo jefe del Gobierno y ultimar la orientación que se ha de dar a la política que se seguirá en lo sucesivo en la zona de nuestro Protectorado.

El mutismo de Abad Conde

¿Pero qué pasa en el Tribunal de Garantías?

El señor Abad Conde, vocal de la presidencia del Tribunal de Garantías, ha conversado con los periodistas. Les dijo que en el Tribunal de Garantías están ocurriendo cosas de gran importancia, pero que no puede decir nada sobre el particular por ahora.

Un periodista le preguntó: —¿Pero es que hay actas su-

cias? —Ya les he dicho a ustedes que por ahora no puedo contestarles nada.

Los mineros asturianos en Madrid

Hoy estuvieron en el Congreso de los diputados los mineros que componen la Comisión que llegó a Madrid con el fin de ponerse en contacto con el Gobierno y buscar una fórmula de arreglo para la huelga planteada.

Los periodistas quisieron conocer de ellos alguna impresión, pero todos se mostraron muy reservados.

Sólo dijeron que esperaban conocer el resultado de Besteiro y Trifón Gómez.

El director general de Seguridad da cuenta de una detención importante practicada en Sevilla

El director general de Seguridad al recibir hoy a los informadores les dijo que había sido de tenido uno de los agresores del capitán Gil Palacio, en Sevilla.

La policía realizó un registro en la casa habitada por éste y le encontró tres bombas, cinco pistolas y ochenta cargadores.

Unos obreros que quieren trabajar en unas obras donde no se precisa personal

ALMAGRO. — Un grupo numeroso de obreros se presentó en las obras de la Bolsa de Trabajo con el fin de ser admitidos sin haber sido contratados por no ser precisos en los tajes.

Llegó el alcalde con una pareja de la Guardia civil y fueron desobedecidos.

Entonces se solicitó auxilios del gobernador civil. Este envió varias parejas de la Benemerita, que impusieron orden.

Los ánimos están bastante excitados.

Un mitin agrario

PLASENCIA. — El domingo próximo, en Hervás, se celebrará un gran mitin organizado por los agrarios. Harán uso de la palabra en este acto el secretario de la F. E. D. A. y el diputado señor Royo Villanova.

Suscribase a «La Tierra»

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES

Diputación de Huesca

Informaciones de LA TIERRA DE SOCIEDAD

La sesión municipal de ayer

Provincias

En Sevilla se ha practicado por la autoridad un buen servicio policíaco

La obra de unos socialistas

ALCAZAR DE SAN JUAN.—Se ha organizado una manifestación nutrida de elementos socialistas con el fin de asaltar un taller donde se había hecho un desahucio. Se rompieron los precintos de las puertas y entraron en el taller, devolviendo a sus locales los muebles y la maquinaria que había sido sacada a la calle.

Llegaron fuerzas de la Guardia civil que restablecieron el orden y volvieron a sacar a la calle los muebles y demás enseres.

Un servicio policíaco en Sevilla

SEVILLA.—Hoy se ha practicado la detención de dos pistoleros, que se cree fueron los que intervinieron en la muerte del capitán de la Guardia civil.

A uno de los detenidos, al hacer el registro correspondiente en su domicilio, se le encontraron abundantes materiales explosivos.

El gobernador ha comunicado al subsecretario de Gobernación que con este descubrimiento ya ha quedado anulada la última banda de pistoleros que quedaba para actuar en Sevilla.

Más detalles del anterior servicio
SEVILLA.—Se conocen pormenores de cómo se llevó a cabo el servicio.

Varios agentes llegaron a la casa de Vicente Sánchez, albañil de oficio, y se practicó un registro en las habitaciones, habiendo encontrado sesenta y siete paquetes de dinamita.

Se encontraron también algunas cartas con elementos dirigidos de bastante interés.

Los dos detenidos se conocen por los apodos de «El Vicentillo» y «El Pelo».

Denunciaron que dos compañeros eran los encargados del atraco.

La Guardia civil detuvo luego a un sujeto que es el apodado «El Rubio».

Lea V. LA TIERRA

Los formentales.—Los rayos ocasionan víctimas

CEBREROS.—Se ha desencadenado una formidable tormenta. Una chispa mató a María Bernaldo de Quirós, cuando se disponía a comer.

El pueblo quedó a oscuras y las comunicaciones están interceptadas.

FERROL.—Un rayo mató al campesino Víctor Casas López. Otra chispa penetró en el domicilio de Julián Romero, causando graves heridas a un niño de siete años, hijo suyo.

Barcelona

La policía se incautó de mil quinientos ejemplares del diario «CNT»

Lo que dice Maciá

El presidente de la Generalidad manifestó que no era cierto como se había dicho que la Esquerra pensase en no apoyar al Gobierno del señor Lleroux.

Recogida de ejemplares

Hoy la policía se ha hecho cargo de mil quinientos ejemplares del diario madrileño «CNT».

El autor de un robo de diamantes

Ha sido detenido un súbdito extranjero, autor de un robo im portantísimo de diamantes.

El hecho fué cometido en Amberes y ascendió lo robado a tres millones de francos.

Pastos Se arriendan para la próxima inverna los montes de La Menglana y Latorre.

Para informes EMILIO ABIZANDA, en Estiche de Cinca, provincia de Huesca.

Se vende

una vaca de primer parto cumplida.

Para informes, dirigirse a Tiera, a don Agustín Ciria.

Simiente

en la Torre de San Lorenzo, próxima a La Granja. Se vende cebada de seis carreras.

Javier Cervero, Sancho Ramirez, 23, Huesca.

Extranjero

La grave situación de Guba

LA HABANA.—A causa de la huelga planteada por los panaderos empieza a sentirse la escasez de pan.

Los patronos se niegan a aceptar las exigencias de los obreros y esto contribuye a agravar la situación.

Los empleados de los establecimientos donde se venden productos canadienses se han declarado también en huelga como protesta contra la actitud del Canadá al negarse a conceder la extradición de Machado.

Los exportadores canadienses han cancelado los embarques de mercancías para Cuba hasta que se normalice la situación.

ANIVERSARIO

Hoy hace un año falleció en Avila, cristianamente, rodeado de los suyos, el caballero y digno secretario que fué de este Gobierno civil don Luis Villarreal y Truan. Al recordar tan triste fecha reiteramos nuestro sentido pésame a su viuda doña Honorina Fernández, hijos Luis, Carlos y Honorina, hermanos, hermanas políticos y demás familia, a la vez que elevamos una oración por el alma del finado.

ANUNCIO

Se venden terrenos propiedad del Círculo Oicense en parcelas o en su totalidad. Durante el plazo de ocho días estarán de manifiesto, en la Secretaría del Círculo y horas de tres a ocho de la tarde, los planos, precios y condiciones de la referida venta.

Huesca, 22 de Septiembre 1933. —LA DIRECTIVA.

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE

A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta Encargos a domicilio

Matacás y Camprodón, de Barcelona, presenta en el Hotel Pirineos su exposición de novedades para señoras y caballeros.

Ayer tuvimos el gusto de saludar a nuestro particular amigo del comercio de Zaragoza don Ramón Pérez Noza al.

A Madrid marchó el presidente de la Comisión Gestora de esta Diputación don José María Viu.

OLIMPIA

Hoy, sábado: ¡Grandioso reprisé! A O'30 y O'50. Las famosas aventuras de Dick Turpin, llevadas a la pantalla en la superproducción «Fox», EL CABALLERO DE LA NOCHE, por José Mojica, con Mona Maris, Andrés de Segura...

Mañana, domingo: Estreno de la chispeante comedia «Paramount», hablada en español, por dobles, ANDA QUE TE ONDULEN, por Fernand Gravey y Mona Goya. ¡Grandioso éxito de risal

Iglesia de San Vicente el Real

Mañana, 24, termina el pladoseo decenario al Santo Cristo de la Agonía, con la misa de ocho; y por la tarde, durante la Hora Santa, habrá rosario, ejercicio de la buena muerte, sermón por don Antonio Pueyo, canónigo doctoral, reserva y adoración del Crucifijo.

SE VENDEN

Tres mulas, de alzada 9 plomos. Para tratar, dirigirse a viuda de Manuel Otal, en Tramaced.

EN CAPUCHINAS

Mañana, cuarto domingo, los cultos a la Virgen del Pilar, con misa de comunión general a las ocho, y por la tarde, a las cinco, exposición de S. D. M., se rezará la estación mayor y el Santo Rosario con cánticos alusivos, terminando con la reserva e himno de la Santísima Virgen.

La misa y cultos de este día, se aplicarán en sufragio del ilustrísimo y reverendísimo arzobispo de Santiago, Fray Zicarias Martínez, obispo que fué de Huesca y propulsor del culto a la Virgen del Pilar.

Los asuntos de algún interés se presentaron en el periodo de ruegos y preguntas

El extremo que más interés presenta de los que han sido objeto de la sesión de ayer fué lo relativo a las supuestas frases del señor Azaña que significaban desprecio o injuria a la provincia.

No puede ningún oicense —por paciente y discreto que quiera ser— sostener un criterio distinto en lo esencial al determinado por la Corporación municipal en la reunión anterior, que consistía en enterarse de la realidad de tales frases —que se tienen como ciertas, porque así se han dado a la publicidad por fuentes informativas muy acreditadas y que no han sido desmentidas a pesar de ello—, para exigir la oportuna rectificación. Afirmar que la intención al pronunciar la frase ofensiva no era deseo de molestar, puede hacerlo el sujeto autor de la misma, nunca a priori algún encargado de defender el prestigio de la comunidad. Además, si nos inclinásemos a enjuiciar por antecedentes exclusivamente y con independencia del efecto externo producido, habríamos de tener presente las características del agente; y, precisamente, Azaña es autor de las frases «burgos podríais», «la opinión de la calle no me interesa» y otras de la misma categoría. Por tanto; si pública fué la ofensa inferida a los oicenses imputándoles externamente «irracionalidad», pública debe ser la aclaración del ofensor manifestando, al menos, que no quiso dar tal alcance a la frase, o pública debe ser la protesta para que la negligencia no haga si tuarnos en el plano de lo insensible.

El Ayuntamiento de esta ciudad, que por unanimidad acordó salir por los fueros del prestigio oicense, no debe cesar en su empeño ni hacer caso a los que no vean desprestigio en las palabras del que con borrón indudable ha de pasar a la historia.

Ayer tarde y en segunda convocatoria, celebró sesión el Ayuntamiento. Presidió el señor Sender y asistieron los ediles señores Bescós, Santamaría, Asú, Ferrer Gracla, Soler, Francoy y Baratech.

Después de leídos el acta de la anterior sesión, la presidencia hace constar su voto en contra respecto al acuerdo municipal adoptado en la última reunión de solicitar una rectificación del que entonces era presidente del Consejo de ministros. Dice que pronunciar esa frase en sentido de recoger ese espíritu recto del aragonés.

Pide la palabra el señor Francoy y la presidencia dice que no hay palabra. Por fin hace uso y se lamenta el edil de la explicación dada y recuerda la ordenación del acuerdo, ya que con él sólo se buscaba comprobar la veracidad de esa frase que, exteriormente, es injuriosa para Huesca y su provincia.

Insiste la presidencia en que pensando como concejal y como particular, no puede dar su voto a ese acuerdo aun cuando dignos correligionarios se hayan pronunciado en otro sentido.

El señor Bescós se adhiere a las manifestaciones de la presidencia. Igual hace el señor Asú.

Pide la palabra el señor Francoy y la presidencia dice que no puede concederla para este asunto.

Asuntos de trámite

Quedó enterada la Corporación de haber sido aprobada por la superioridad la transferencia de crédito acordada por el Ayuntamiento.

Igualmente quedó enterada del presupuesto que formula la Delegación provincial del Trabajo para el año 1934.

Se concede licencia al oficial primero don Calixto Tornés afecto a la secretaría municipal.

Ruegos y preguntas

El señor Francoy se lamenta de que un asunto por el que se intereso en la anterior sesión, no haya venido a ésta ya informado.

Pregunta si se ha pagado a los mozos de Montserrat la subvención de 250 pesetas acordada por el Ayuntamiento.

La presidencia dice que como no se ha reunido la Comisión de Fiestas no se ha podido hacer efectiva, pero que hoy precisamente se acordará el pago.

El señor Soler denuncia el mal estado de un solar en la calle de Zarandía y pide que obligue al

propietario a construir una tapia.

El mismo edil pregunta qué se ha hecho con referen a al acuerdo municipal de investigar la veracidad de cierta frase pronunciada por el ex presidente del Consejo señor Azaña.

La presidencia dice que él no tiene noticia sobre el particular, pues acaba de hacerse cargo de la Alcaldía.

Informa el secretario que el anterior alcalde señor Ferrer Susín ha realizado algunas gestiones a ese fin.

El señor Francoy pregunta por el estado en que se encuentra la recepción de obras de reformas urbanas.

La presidencia indica que ha reiterado su orden para extender el acta de recepción y que hay que tener en cuenta la situación anómala en que se encuentra la Oficina de Construcciones. No obstante —dice— yo haré cuanto sea preciso para que ultime este asunto.

El señor Ferrer Gracla pregunta si se ha estudiado la alineación de la calle de Loreto y si se dió comunicación a don Joaquín Carderera del acuerdo municipal adoptado en la anterior sesión. Aclara el señor Santamaría que hay un plano de alineación de esa calle.

La presidencia amplía en el sentido de que es preciso ir a redactar un plano de ensanche.

El alumbrado público

El señor Soler insiste en el ruego que tiene formulado varias veces en el sentido de ampliar el alumbrado público. Pide que se haga una estadística del consumo de fluido eléctrico en el alumbrado callejero.

El señor Santamaría sostiene que, en efecto, no hay consumo total de la energía eléctrica que se paga por el alumbrado callejero.

La presidencia dice que, en efecto, antes de la instalación de abundante alumbrado en el Parque, había déficit de consumo, pero que después de tal instalación, según referencias que tiene, hay más consumo que se paga.

El señor Santamaría indica que es preciso que a la próxima sesión se traigan los antecedentes sobre suministro de fluido eléctrico para el alumbrado callejero con el fin de aclarar, de una vez, esta cuestión.

Seguidamente se levantó la sesión a las seis de la tarde.

Lea V. «La Tierra»

Teatro Odeón

Empresa S. A. G. E. Teléfono número 2

El local preferido del público por sus incomparables programas

Mañana, DOMINGO, 24

Reprise de la grandiosa comedia cómica, interpretada por el hombre de la cara de cera **Buster Keaton**, titulada

LAS CALLES DE NUEVA YORK

Jamás había mostrado Buster Keaton, dentro de su legendaria impasibilidad, tanta euforia y comicidad como en esta gran superproducción

MUEBLES



SOLIDOS ... ELEGANTES ... ECONÓMICOS

Olimpia

- HUESCA -

HOY, SABADO A O'30 y O'50 ¡Grandioso reprisé!

Las famosas aventuras de Dick Turpin, llevadas a la pantalla en la superproducción FOX

El caballero de la noche

por José Mojica, con Mona Maris, Andrés de Segura...

Mañana, domingo: ESTRENO de la chispeante comedia Paramount, hablada en español, por dobles, ANDA QUE TE ONDULEN, por Fernand Gravey y Mona Goya. ¡Grandioso éxito de risal

Contratistas de obras

Acero redondo, exagonal y octogonal para barrenos y pistoletas. Vigas de hierro, redondo para cemento armado, cubos a la italiana y galvanizados, espuestas, cunachos, carretillos de hierro, carretillos de madera a 23 pesetas uno, palas, picos, mangos, bacias de albañil, telas galvanizadas para cribar arenas y gravas y toda clase de herramientas para obras

MUCHOS MUEBLES el que más barato vende.—Todo el artículo de electricidad. Lámparas (bombillas) a 1'15 pesetas una.—Perdigón, por sacos, a 1'35 pesetas kilo (menor cantidad, a 1'40 pesetas kilo)

HIERROS : DROGAS : FERRERÍA Y MUEBLES

Joaquín Lafarga HUESCA

POR AMPLIACION DEL NEGOCIO, EL ESTABLECIMIENTO COMERCIAL **PRODUCTOS ECAS** SE TRASLADA DEL COSO GARCIA HERNANDEZ, NUMERO 39 AL 81 DEL MISMO (ANTIGUO COMERCIO DE BARRIO) Y COMO BENEFICIO AL PUBLICO OFRECE UNA GRAN REBAJA DE PRECIOS

Carbón de Cok, inmejorable, a 7'25 pesetas qq. Avisos: en PRODUCTOS ECAS

en artículos de cristal, loza, porcelana, aluminio, batería de cocina, vajillería, perfumería, objetos para regalo, cubiertos de mesa, flores artificiales e infinidad de otros artículos

Diputación de Huesca

Huesca y su provincia

Huesca

Consejo provincial de Inválidos

Habiendo surgido en Zaragoza la iniciativa de formar una Asociación de Inválidos para recabar de los Poderes públicos la ayuda y asistencia humanitarias de que está tan necesitada nuestra clase, hace falta que todos los que se crean con derecho en la Asociación provincial de Inválidos de la provincia de Huesca, envíen sus nombres, señas particulares y domicilios a las Redacciones de los periódicos «El Diario de Huesca», «El Pueblo» y LA TIERRA, donde los compañeros encargados de formar la Asociación provincial, han de recogerlos.

Del mismo modo, por estos citados periódicos, tendrán conocimiento de cuantos asuntos de interés nos participen los compañeros de Zaragoza, ya constituidos en Asociación. La Comisión organizadora.

Barbastro

Coplas

Si las mujeres mandasen en vez de mandar los hombres, no habría tanta anarquía ni tantas combinaciones.

El presupuesto del Clero, arruinaba la nación; desde que el cura no cobra... pasa el pueblo un hambre atroz.

Con la chaqueta al revés me parece más indigno, el que siente un ideal debe seguir su camino.

El que hace caso a un gitano demuestra poca cordura; es lo mismo que fiarse de puerta sin cerradura.

De los frailes y las monjas «chitetas» quieren hacer; ten cuidado al comerlas, no te vayan a morder...

He leído en los papeles no te arredran las batallas; no te pase lo que al toro que va a embestir y lo matan.

Un zagal del Entremuro, acariciando la bota, cantaba, este tragico por la próxima derrota.

Virgen del Pilar, hermosa, no te vayas a dormir, necesitamos tu ayuda para a España redimir.

¡Virgencita, Virgencita, Virgencita del Pilar,

da valor a tus mujeres para que puedan luchar!

Que si en campos de Navarra brotan siempre Margaritas, en los campos de Aragón no faltarán Agustinas.

El otro día soñé que Anido y Calvo Sotelo estaban ya visitando el Santuario del Pueyo.

Desde esta Noble Ciudad, donde también hay asaltos, a Agrupación Femenina os envío un fuerte abrazo.

JULIANA LACAMBRA LAJARRETA.
Barbastro, Septiembre 1933.

¡Vinos!

Tinto Mancha... 0'55
Viejo... 0'60
Corriente... 0'50
DORADO ESPECIAL 0'60

Servicio a domicilio

Bodega de la Plaza del Navarrico

Se arriendan pastos calculados para setecientas cabezas de ganado lanar. Para informes y tratar en Peralta de Alcofea, Manuel Guillén.

SE VENDE
Moto de dos caballos y medito en buenas condiciones, marca «Terrot».
Razón **CORRERIA, 13** tienda.

¡Vinicultores!

Emplead en la elaboración de vuestros vinos el

ENOSUFOL

sustitutivo del yeso
Pedid precios de productos enológicos a

Productos Isabo
Apartado 4097 MADRID
Se desean agentes para la venta

Relación de las reses sacrificadas en el Matadero público:

	PESO	
	Niños	Branas
Borregos	55	694
Carneros	38	332
Corderos		600
Cerdos		
Ovejas		
Terneros	8	619
Vacas	1	221
Cerdillos de leche		
Toros de lidia		
TOTAL	102	1.866

Huesca, 22 de Septiembre de 1933.

Chocolates Orús

Conocidos en todo el mundo por su buena calidad y esmerada elaboración.

Clases económicas, desde 0'90 pesetas libra.

Clases finas, desde 1'20 pesetas libra.

Clases especiales de sólo cacao y azúcar, desde 1'40 pesetas libra.

A la vainilla, propio para meriendas, a 1'10 pesetas libra.

Almendrado, a 1'40 pesetas libra.

Estilo Francés, paquete de 250 gramos, 1'55 pesetas.

Caja de 110 porciones, 4'50 pesetas.

Caja de 100 pastillas «El Pilar», 4'50 pesetas.

Depósito exclusivo en Huesca, para la venta a iguales precios que en Fábrica

Confitería y Pastelería Viuda de Porta

100 ptas. mensuales

a profesionales empleados, cabezas de familia, etc. Ocupación complementaria, decorosísima, todo el año. Trabajos a destajo (desde 20 pesetas diarias). Premios concursos. Apartado 440, VALENCIA.

Aviso a los labradores

Se tuerce sogá y fenejos de cuerda de máquina a medias y se vende a 1'75 kilo.

Razón: **Correría, 13, Tienda**

Se ofrece medio oficial de barbería. Darán razón en Fañanás, Dámaso Escario.

Suscríbase V. a LA TIERRA

ACADEMIA POLITECNICA

Verdadero Centro Politécnico de enseñanzas y preparaciones, instalado en la antigua Delegación de Hacienda, Plaza de Urries

SEGUNDA ENSEÑANZA

El día primero de Octubre próximo se abren las clases para la preparación de los distintos cursos de Bachillerato (enseñanza oficial y libre)

PROFESORADO

Don Mariano Burriel, Presbítero, Licenciado en Filosofía y Letras, del Cuerpo facultativo de Archiveros y Bibliotecarios, por oposición.

Don Federico Balaguer, Licenciado en Filosofía y Letras (Historia).

Don Antonio Saura, Abogado en ejercicio; Jefe, por oposición, del Cuerpo Pericial de Contabilidad del Estado; del Cuerpo de Interventores de Fondos de Administración Local, por oposición.

Don Ricardo La'agua, Licenciado en Ciencias; Oficial del Banco de España, por oposición.

Don Elias Montes, Maestro Nacional, Auxiliar de Ciencias de la Escuela Normal; Corredor de Comercio, Oficial de Correos, por oposición.

Profesorado auxiliar competente

SERIEDAD VIGILANCIA PREPARACION INTENSA

Otras enseñanzas.—Estudios de Facultad.—Cursillos del Magisterio.—Toda clase de Oposiciones (Hacienda, Correos, Policía, Banco de España, Interventores y Secretarios de Ayuntamientos, etcétera).—Idiomas

Tequigrafía.—A cargo del competente Profesor D. Ricardo Pardo

En breve se organizarán cursillos intensivos de *Cultura general y estudios Mercantiles y Cultura para obreros*

Director: D. Mariano Burriel.—Administrador: D. Antonio Saura. Secretario: D. Elias Montes

Para informes e inscripciones, dirigirse a estos señores. Plaza de Urries.

Casa del cazador

Ofrece un inmenso surtido de Armas, como Escopetas, Rifles, Tercerolas, Pistolas automáticas (gran variedad), Revólveres TANQUE, Pistolas ametralladoras, etc., etc., y las nuevas Pólvoras y Cartuchos cargados y vacíos que ha puesto a la venta en su Expenduría la Unión Española de Explosivos, S. A., calle de la Duquesa de Villahermosa, núm. 5.

Casa de Miravé

GRAN BAZAR LORIENTE

Por cesar en los asuntos comerciales liquida todas sus existencias

Sillas las de 8, 9 y 10 pesetas se venden a 5, 6 y 7 pesetas, respectivamente.—Cómodas las de 45 pesetas a 30 pesetas

Precios ventajosos para revendedores

Gramófonos y discos OCASION UNICA para comprar este artículo.—Objetos para regalos, es conveniente esta sección por su diversidad y precios

Aparatos de luz baratísimos

(Se traspasa en buenas condiciones la casa central y la sucursal en el Coso Bajo, 23)

RELIGIOSAS

23 DE SEPTIEMBRE

Santos de hoy

Santos Lino, Andrés, Juan y Santa Tecla.

El derecho de la educación

Al Estado no le corresponde primordialmente el derecho de educar a los hijos de familia, como aventuradamente dicen hoy algunos, si no muchos. Sería gravísimo error sustraer la educación a la familia, aun para hacerla según la voluntad de Dios. Más que error, es crimen de lesa paternidad levantarse con el monopolio de la enseñanza y de la educación, prescindiendo de la familia o contra la misma.

Para educar se necesitan entrañas y dolores y lágrimas; y nadie sabe donde tenga el Estado sus entrañas, ni tiene corazón para sufrir, ni ojos para llorar.

El Estado carece del sentido capaz de penetrar en el secreto del alma del niño y del joven; ni tiene mano hábil para poner en el fondo del pensamiento y de la conciencia del hombre estos sillares inmovibles en que deben asentarse las vidas iluminadas y justas.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio del alma de don César Boente.

El Rosario de la Aurora se celebrará mañana, a las seis, en la iglesia de San Lorenzo, aplicándose en unión de la santa misa en sufragio del alma de doña Luisa Antín Zorla (q. e. p. d.)

A la Virgen de las Mercedes

En la iglesia del Hospital, se dedicarán a la Virgen de las Mercedes los cultos siguientes: Hoy, a las seis de la tarde, completas, Salve y «Ave María Stela».

Mañana, a las ocho, misa de comunión e imposición del escapulario; a las diez y media, la fiesta principal con sermón a cargo del muy ilustre señor don Antonio Crespo.

A las seis de la tarde, comenzará la novena con rosario, lectura y sermón por el muy ilustre señor magistral.

Los demás días de la novena, comenzará a las seis, con sermón por oradores cuyos nombres daremos.

Se necesita aprendiz. Razón n. Villahermosa, número 7, HUESCA.

Tip. de LA TIERRA

Nuevas Sederías

TEJIDOS Y NOVEDADES
ESPECIALIDAD EN PAÑERIA

Apertura el 2 de Octubre

Nuestra norma a seguir: Selección en los artículos, Calidad, Gusto y Condiciones inmejorables de precio

Nuevas Sederías

García Hernández, 10
(ANTES COSO BAJO) Huesca

Folleto de LA TIERRA

A través del Somontano Altoaragonés

“PAN PA HOY....”

Por Salvador María de Ayerbe

(CONTINUACIÓN)

En opuesto sentido, pasó después tras del borriquito con sus cuatro cántaros de agua en las «argaderas» de mimbre, otra persona ya conocida: el pobre infeliz, solicitante de la influencia del señor Nicostrato en el reparto ansiado. Saludóle al pasar con la fórmula consabida de las «buenas tardes»; y al contestarle aquél en igual sentido, dejó luego escapar el reconcentrado despecho, que sordo había dentro de sí, comentando altanero:

—¡Recristina q'orgullo d'hombre...! Más fueros tiene q'un general con mando en plaza...

—Cuálo... ¡El señor maestro?

—¡Qué señor maestro, ni señor m...!—refunfuñó el primero—. Pero

me parece que no se irá a Roma por penitencia... Lo cual que si todos fuesen de mi propio sentir... ¡Bien luego les alcuercaría las alas a esta clase e gurriones!

—Aguilas perdigueras si qué... ¡Que se comen los pollicos más majos del presupuesto!—le interrumpió el que acarrea agua.

—Masfau—aprobó el señor Nicostrato—. Y bien pudiera ser q' este mesache ya tenese noticia. ¡Ha reparau usté que dende la republica ya no lleva sombrero?

—¡De verd...? Pus sabes que no mi detenido a miramelo.

—¡Pus ya se fijará si le vagal—exclamó triunfante nuestro avanzao—. Por lo cual que ya emprecipiamos a mirar de bajar al rico pa subir al probe en puesto d'el.

—Sisquiera premita Nuestro Señor q'ature la republica pa llegar a puerto antes de morinos... ¡S'alcuenta uno tan chafau!

—No ha d'aturar!—protestó el señor Nicostrato con entusiasmo—La voluntad del pueblo soberano es masiada compra pa los ricos de España...! Ya veremos cuál es el majo que se lleva los nuestros votos.

—¡Algún señorito como los d'antes?

—Güeno, güeno señorito...—replicó, amoscado, el primero—. Algún jabalin d'esos con colmillos y todo.

—¡Jabalín has dicho. Costrato!

—Si señor. ¡Jabalín!—y añadió sentencioso:— Porque los mainates de chaqueta larga ¡ya s'han rematau con la republica!

(CONTINUARA)

¡Agricultores!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FONCIERE Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.—Corredor de Comercio
Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

Almacén de Maderas

Agustín Delplán

Depósitos: Estación Alerre (Huesca)

De nuestra colaboración

La francmasonería en la enseñanza

XXX

PERMANENCIAS: POR EL HILO...

¿En qué pueden ser útiles las Permanencias a los fines de la Masonería que manda?...

Quien recuerde los capítulos XII al XVII, ambos inclusive, de nuestro primer trabajo, publicados en Enero de 1932, verá que uno de los fines intermedios de esta secta criminal es la destrucción del hogar y de la familia...

Ya no me extraña el plumazo del masón grado 33... M. Domingo suprimiendo los Institutos femeninos...

Con ambiente laico y de coeducación, tan peligrosas juzgamos las Permanencias como las aulas; por eso, debéis en conciencia usar los padres de la libertad, que se os da, no enviando vuestros hijos a ellas...

Ya no me extraña tampoco que los masones que mandan, se aprovechen en cambio de un decreto de la Dictadura, como el de Permanencias, porque éstas favorecen.

¿Qué se consigue con la coeducación?

Lo que se busca; educar juntamente ambos sexos.

¿Qué se consigue con las Permanencias?

Que estén más tiempo juntos; entre aulas y Permanencias resulta, que el hijo, la hija, con doctrinas tan criminales y subversivas como ya se han propagado, que los padres no mandan en los hijos, porque están suficientemente pagados con haberlos engendrado, están todo el día ausentes del hogar, lejos, lejos del calor de los padres...

Se dirá: las Permanencias no son obligatorias; ¿nos lo creemos?... hay tantos modos de matar pulgas...

Se añadirá: también estarían ausentes los hijos del hogar paterno, si los padres los mandasen a un Colegio particular, o de religiosos, en tiempo fuera de las aulas.

¡Alto ahí!; ni hay paridad, ni cabe comparación.

El padre que manda su hijo, o su hija a un Colegio particular, ya sabe de antemano que allí nada tiene que temer; no se mermará allí el cariño filial del hijo ni de la hija; ese Colegio es continuación del hogar, y si algo notarse el padre en él, que rompiese la cadena de la familia, poco tiempo estarían allí sus hijos, y pronto cambiaría de Colegio.

Al contrario, en las aulas y en las Permanencias, sabe ya el padre de

antemano, que necesariamente coloca a sus hijos y a sus hijas bajo un ambiente laico y de coeducación.

«Empero, ya que no podemos suprimir a la mujer, corrompámosla.» El medio de que se ha valido y se vale Rusia para corromper la mujer, es la coeducación; niños sifilíticos.. niñas de 12 a 15 años...

Y el ejemplo de Rusia, traído por un masón, y socialista, Llopis, es el que se ha implantado en España...

Padres, ¿no tembláis?... Padres, ¿nada teméis?..

¿No es hora ya de que estrechéis contra vuestro corazón a vuestros hijos, y sobre todo vuestras hijas, tan ceñidas y fuertemente, que la masonería no os los pueda arrebatarse, ni corromper?..

Con ambiente laico y de coeducación, tan peligrosas juzgamos las Permanencias como las aulas; por eso, debéis en conciencia usar los padres de la libertad, que se os da, no enviando vuestros hijos a ellas; así les evitáis por lo menos el tiempo que suponen de laicismo y coeducación.

En Huesca no tienen excusa los padres; y será objeto del artículo siguiente.

YOULLOS.

El viaje del ministro de Obras Públicas

El lunes regresará de Jaca a Tormos, visitará las obras y vendrá por la tarde a Huesca, donde recibirá a Comisiones

El itinerario que hace unos días publicamos relacionado con la visita del ministro de Obras Públicas a las obras de Rigos del Alto Aragón, ha quedado modificado en este sentido:

HOY, SABADO. — Salida de Madrid en el rápido de la mañana. Llegada a Zaragoza a las cuatro de la tarde.

Visita a las oficinas de la Confederación y recepción de Comisiones y servicios oficiales en el mismo local o en el Gobierno civil (dos horas).

Cena. DOMINGO. — Salida a las ocho por carretera.

Recorrido de la ribera derecha del Ebro.

Visita rápida al Canal Imperial y a las obras del Canal de Lodosa.

Comida y recepción de autoridades y Comisiones en Logroño.

Viaje a Jaca pasando por Yesa. Noche en Jaca. — Universidad de verano.

Noticias y sucesos

Iglesia robada

De Naval comunican que por una puerta posterior, de endeble cerradura, penetraron unos la drones llevándose cierta cantidad; registraron la sacristía, pero sin duda no creyeron de valor lo que allí existía.

Detención

De Ayerbe notifican haber sido detenido Aquilino Luna Sánchez, reclamado por el Juzgado por el robo de dos bicicletas.

La coza de un ciervo

Dicen de Fraga que la Guardia civil había hecho el atestado de denuncia contra unos cazadores de Mequenza, quienes habían dado muerte a un ciervo en monte del Estado.

Radio para todos

Hasta fin de mes 15 por 100 de descuento en aparatos galea y sus accesorios.

Bazar Eléctrico. Coso Bajo, 77.

EN SAN PEDRO

Tendrán lugar mañana, los mensuales cultos de la Orden Tercera de San Francisco.

Por la mañana, a las ocho, habrá misa de comunión general; y por la tarde, a las tres y cuarto, los demás cultos.

LO QUE DICE LA PRENSA

LA EPOCA

Estudia la posición de las naciones al seguir los dos ensayos de socialismo práctico que se están llevando a cabo en los Estados Unidos y en Alemania. Recuerda que antes de esto ya se han conocido dos ensayos que, en opinión de muchos, no han arrojado todavía enseñanzas definitivas: Rusia e Italia. El Gobierno soviético ha fracasado rotundamente en sus dos planes quinquenales. En Italia el resultado es favorable aunque no hay que olvidar que Mussolini se encontró con una economía circunscripcionalmente destruida. Estudia cómo en Alemania y en los Estados Unidos los ensayos que se están realizando cuentan con el entusiasmo de la masa popular. ¡Si en sus días hubiera podido decir eso Azaña!

LA NACION

Se refiere a las recientes declaraciones hechas por el ministro de Obras Públicas señor Guerra del Río y por el director de Obras Hidráulicas señor Lorenzo Pardo, de las que el periódico dice que parece deducirse que va a ser continuado el empeño que inició Guadalupe. Comenta el próximo viaje del ministro y del señor Lorenzo Pardo a la Confederación del Ebro y dice que es necesario dar a las obras públicas un ritmo razonable, dar un impulso generoso a esas empresas fecundas.

INFORMACIONES

Publica una caricatura de gran oportunidad y que encierra más fondo que el más dilatado y razonado artículo periodístico. El dibujante ha caricaturizado al presidente de los Estados Unidos Roosevelt y al jefe del Gobierno señor Lerroux. Copia la siguiente nota: «Ha expirado el plazo concedido por el Gobierno de los Estados Unidos a los ocultadores de oro. Desde hoy ningún ciudadano podrá retener más de cien dólares» Y la caricatura lleva el siguiente pie: ¿Usted, quiere, mister, que ningún ciudadano tenga más de cien dólares? Ya le mandaré a mis antecesores».

Ingenioso y oportuno ¿no?

EL LIBERAL

Según este diario a medida que pasan los días la corriente anticolaboracionista va disminuyendo considerablemente. Asegura que es muy natural que así ocurra porque, desplazada del Poder la conjunción, lo que interesa a los grupos republicanos es que no se desplace también la concentración.

LUZ

Lleva a sus columnas el am-

biente formado a raíz del Congreso extraordinario del partido radical socialista que va a celebrarse en Madrid. Fija la cuestión a dilucidar en él, diciendo que ahora nada hay que determinar en si debe o no colaborar el partido en el Gobierno Lerroux, puesto que éste aceptó ya las bases presentadas, sino en fijar a quienes corresponde marcar las directrices del partido.

CNT

Habla de la caída de Azaña y expone que causó a los afiliados a la Confederación gran alegría; pero esto «no quiere decir que cifremos la menor esperanza en Lerroux. Sabemos que éste es la continuación de aqué».

Deportes

Indarra-Huesca

Encierra doble interés el encuentro que ha preparado la Junta directiva del Huesca, ya que desde el último partido que presenciáramos en Villa Isabel, dábamos por descartado que el fútbol volviera a renacer en nuestra ciudad.

Empresa difícil para la Junta actual, ya que algunos de los jugadores principales no podrán alinearse con los colores azul-grana, pero quizá al probar nuevos valores pueda conseguirse hacer interesante una lucha en la cual, a nuestro juicio, llevan una ligera ventaja los del equipo visitante.

El público y el aficionado están con verdaderos deseos de acudir a Villa Isabel, Ojalá ello sea punto preparatorio para que preste la ayuda que se necesita con objeto de que el fútbol en Huesca no desaparezca

ZENAY

Acuse de recibo

Anoche recibimos un comunicado que firma los señores Berni y Gomáriz, de Tarazona, con el ruego de publicación en estas columnas. Com oño disponíamos de espacio para hacerlo en este número hemos aplazado la publicación hasta mañana.

Sirvan estas líneas de acuse de recibo a los firmantes.

ODEON

Siempre los mejores programas.

Mañana, domingo, día 24: Represe de la comedia más cómica del año, interpretada por el hombre de la cara de cera, Buster Keaton, titulada LAS CALLES DE NUEVA YORK.

Andrés Cavoro Casayús. Exayudante de los Dispensarios de la Lucha Antivariólica de Barcelona. Medicina general - Piel - Secretas. Se admiten igualas. Consulta: 11 a 1 y 7 a 9. Ramiro el Monje, 23, 1.º, Huesca.

MISCELANEA

Un veneno que es un aperitivo

El periódico «Ahora», que es tan aficionado a hacer chistes y referir anécdotas, cuenta la siguiente:

«¿Has visto los terribles ataques de que te hace objeto una parte de la Prensa?, le preguntó un amigo a don Indalecio.

—Sí; y los leo siempre antes de almorzar.

—¿Y no te quita la gana?

—¡Quí! Lo mismo hacía Zo la, pensando que sentía muy bien, antes de comer, un poco de veneno».

¡Hombre! O don Inda digiere el veneno como las chuletas, o la dosis de veneno es insignificante y la potencia digestiva del ex ministro socialista tiene la virtud de convertirlo en un eficaz aperitivo. Y entonces, señores, ¿qué ataques tan terribles son esos de que se le hace víctima?

Es el caso de que en vez de decir voy a tomar un vermut, por ejemplo, diga voy a tomar un veneno. Y había que replicarle: bueno, pues que aproveche y que se repita.

Es cosa de lógica

De «El Socialista».

«Hemos dicho, mucho antes de ahora, que nos era preciso endurecernos».

Y, en efecto; los socialistas, como partido, son un hueso durísimo, que se le ha metido en el estómago al país, y, naturalmente, éste no puede digerirle.

Y no tiene más remedio que expulsarle para poder vivir.

Está claro

«Granada.—Las autoridades del pueblo de Chimenea han sido encarceladas de orden del gobernador por haber abaudido a un grupo de malhechores cortando las líneas eléctricas, destruyendo los transformadores y dejando a varios pueblos a oscuras».

Las autoridades de Chimenea las van a pasar muy negras.

Para todo tienen

«Tokio.—Durante dos semanas, los empleados de la oficina municipal de Sanidad, se han dedicado a contar moscas.

El total de las cazadas por los habitantes de Tokio el Día de las Moscas pasa de 117 530 000 o sea 46.000.000 más que el año pasado».

Y, claro, los tokineses están la mar de mosqueados.

Pastos

Se arriendan de invierno los del monte «Paco y Carasoles», en Senés, para 600 ovejas, con buenas parideras y abrevaderos.

Para informes, Raoul Bert, en Huesca.

Señora: Vista a sus niños con los elegantes jerseys de cremallera que vende SANCHEZ. No eche en olvido que soy el más baratero de España. Coso Bajo, 63 : Huesca

Centro de Segunda Enseñanza de Monzón. Dependiendo del Instituto de Huesca e instalado en el Colegio Ozcoidi. Alumnos de ambos sexos, se admiten en este Colegio para el curso 1933 34. Bachilleres: Ingreso, primero y segundo curso del plan moderno; tercero y cuarto curso del plan 1903. Comercio, cultura general.

Esportalista del Hospital Provincial. Luis Gonzalvo Baeta. Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído. Ex alumno interno y ex Profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza. Casa de Barón Moradón, 12. Huesca

Andrés Cavoro Casayús. Exayudante de los Dispensarios de la Lucha Antivariólica de Barcelona. Medicina general - Piel - Secretas. Se admiten igualas. Consulta: 11 a 1 y 7 a 9. Ramiro el Monje, 23, 1.º, Huesca.

A. CARDESA. Garganta, Nariz y Oídos. Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la P. de Medicina de Barcelona. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Casa de Valín, 27, 1.º. HUESCA

Folleto de LA TIERRA

44

La República roja

Por ROBERTO W. CHAMBERS

y María preparó el equipaje, sin dejar de hablar de los diamantes y de lo peligroso que era llevarlos en el saco de mano. Cansada ya de escucharla la dije una vez. «¿Por qué no las mandas al Banco de Francia como quería mi padre? Pero mi doncella era muy suspicaz, y el terrible suceso que acababa de ocurrir había exagerado su desconfianza. «No exclamó—el señor estuvo tres días para llevarlos y no lo consiguió. No debemos dejarlos de nuestro poder.» Como quieras», la respondí, y me puse a llorar recordándole de mi padre.

«Al día siguiente por la mañana envié el ordenanza a preguntar por usted en el Luxemburgo, porque pensábamos salir para Chartres por la tar-

de.» A esto había replicado Philip que por qué envió al ordenanza y no a la doncella, y Juana había contestado: «Porque creía que el soldado iría y volvería más deprisa, y además porque me parecía que no podía pasarme sin mi doncella. Cuando hubo salido el ordenanza, María empezó a hablar otra vez de los diamantes. Yo estaba llorando y no la escuché. Sentía odio hacia las joyas. Por fin, María perdió la serenidad, ¡podre María!, y dijo: «¡Muy bien, ya veo que no le importan nada ni mi persona ni los diamantes, puesto que me hace llevarlos de este modo tan peligroso», y sacudió el maletín, malhumorada. En seguida saltó de mi cuarto, y volvió instantáneamente, muy pálida, seguida del fondista Perret, el cual me dijo que el ordenanza no había vuelto, pero que habían enviado otro de Luxemburgo diciendo que monsieur Landes se estaba muriendo a consecuencia de las heridas y deseaba verme, porque quería hablarme de mi padre. Perret añadió que no había tiempo que perder y que debía ir en seguida. Le respondí que hiciera pasar al ordenanza, y a esto me contestó que el militar se había marchado en seguida de dejar el recado. A nosotros nos pareció extraño aquello, pero, ¿qué hacer?... ¡Ay!, monsieur Philip, ¿qué podían hacer dos mujeres solas? Además, yo no pensé en nada seriamente, sino en que podía usted fallecer sin verme.

Además de mi deseo de oír lo que tuviera usted que decirme de mi padre, yo también tenía un encargo de él para usted.

Al llegar a este punto se le llenaron los ojos de lágrimas, y así permaneció un rato con las manos cruzadas, hasta que recobró el dominio de sus trémulos labios.

—Perret —prosiguió Juana— salió corriendo por un coche. María se estuvo mirando hasta que la puerta se cerró tras él, y entonces se volvió hacia mí para decirme con mucha agitación: «Ha estado detrás de la puerta mucho tiempo y ha oído todo lo que hemos hablado. Es preciso buscar otro sitio para los diamantes». Yo también me puse agitada entonces. Mientras volvía Perret buscamos a toda prisa por todos lados sin encontrar ningún escondite, pues todos nos parecían poco seguros. María corrió a la puerta. Yo sentí a Perret subir las escaleras. María murmuró «¡Pronto, señorita, pronto!» Nuestros ojos cayeron sobre una pistola que mi padre había comprado a un anticuario y que íbamos a llevar a Chartres. En seguida echamos los diamantes en el largo cañón del arma. lo atascamos con un poco de papel, y volvimos a colgar la pistola donde estaba. Llegó monsieur Perret y María le preguntó: «¿Está ya el coche? Podemos salir cuando usted diga», y sin que nos viese el fondista, al

bajar la escalera, me dijo al oído: «Ahí están bien los diamantes hasta que volvamos».

Perret había cerrado la puerta entregando la llave a María, la cual la guardó en el saco de mano. Entonces vi que el fondista miraba al saco y a la doncella, y sentí ganas de no salir, sospechando algo. Pero ya era tarde. Perret tenía abierta la portezuela del coche (un coche cerrado que guiaba él mismo), y después de ayudarnos a subir, montó en el pescante. Al salir de la Plaza Pigalle venía un regimiento de húsares. María me tiró de repente del vestido, e inclinándose hacia adelante, murmuró: «En mal sitio hemos dejado los diamantes. Cualquiera ladrón que entre en el cuarto, lo primero que le llamará la atención será la pistola. Voy a volver a recogerlos». «No, no —respondí— no vayas, María».

Perro María era de mucha más edad que yo (había sido doncella de mi madre) y sólo me obedecía cuando quería, porque creía que lo que ella pensaba era lo mejor.

—¡No vuelvas, María, yo te lo mando! —exclamé. ¡No me dejes sola!

—Si no es más que un momento, señorita —me respondió—. No corre usted peligro, porque están ahí, en la fuente, los húsares. Está usted perfectamente segura si Perret no se mueve de aquí.

Y sin escucharme más se encarró con Perret y le